

## ДОРОГА В БЕССМЕРТИЕ

В сентябре 1942 года в ходе упорных боев гитлеровцы заняли почти весь Краснодарский край.

На оккупированной территории было развернуто масштабное партизанское движение: народные мстители наносили ощутимые удары по живой силе, технике и позициям противника.

Борьба с партизанами была объявлена немцами равнозначной боевым действиям на фронте.

Стремясь запугать население и сломить волю партизан и подпольщиков, фашисты издали ряд директив, в которых узаконивалась жестокость, безнаказанность и произвол оккупантов.

Так, в декабре 1942 года начальник штаба верховного главнокомандования немецких вооруженных сил Кейтель подписал приказ, в котором говорилось, что «...войска... имеют право и обязаны применять в этой борьбе любые средства, без ограничения, также против женщин и детей, если это ведет к успеху...». И, проводя карательные операции и уничтожая женщин и детей, немцы оправдывали свои действия именно такими документами.

...Нафисет Хатит была родом из аула Тахтамукай. Отец семейства Едыдж воспитывал дочь и сына Хусена в строгости, учил их быть сильными духом, твердыми и решительными.

Когда началась война, Нафисет работала машинисткой в областной газете «Адыгэ быракъ». Без колебаний девушка ушла в партизаны и вела борьбу с фашистами. Она ходила по аулам и проводила разъяснительную работу, рассказывала о героической борьбе Красной армии, которая вскоре должна освободить весь Северный Кавказ, распространяла листовки, собирала сведения о противнике.

Однажды в полицейский участок села Красногвардейское поступило сообщение о том, что Нафисет Хатит находится в ауле Хатажукай. Немцы, уже наслышанные об отважной партизанке, решили взять ее живой.

Старший полицейский аула Абрегов Казий очень хотел отличиться и стал обыскивать дом за домом.

Из воспоминаний жителя аула Хатажукай Аюба Хапачева: "Была лютая январская ночь 1943 года. Кто-то постучался в дверь. Мы с сестрой испугались. Стук повторился, и мы услышали слабый голос, просивший пустить в дом. Открыв, увидели закутанную в шаль посиневшую от холода молоденькую женщину.

Сестра усадила ее на теплую



печь и стала расспрашивать:

- Кто ты? Может, тебя ищут?

- Пока нет. Помогите мне найти дорогу на Хатукай. Там мои родственники, они меня спрячут.

Мы поняли, кто перед нами и решили помочь. Уложили ее спать. В четыре часа утра разбудили, дали сумку с провизией, и я на санях отвез ее к дороге на Уляп."

Нафисет благополучно добралась до аула. Но, увы, радоваться было рано: тот самый полицейский Казий, стремившийся выслужиться, узнал, где она может прятаться.

Нафисет хотела остановиться у подружки, но та, испугавшись немцев, отказалась приютить ее.

Узнав об этом, соседка Хапиштова Сама предложила Нафисет пойти к ней. Но Казий выследил

1945  
2015

ПОБЕДА!  
70 ЛЕТ

их и арестовал Нафисет.

Он бил девушку и издевался над ней как мог.

Понимая, что ей уже не спастись, Нафисет сняла с головы шаль и протянула хозяйке:

- Возьми на память обо мне.

Она уже мне не понадобится.

Палач связал руки пленнице и вытолкнул ее во двор. От удара кулаком в спину девушка упала.

Жители, ставшие свидетелями этой расправы, попытались остановить полицию.

- Какой же ты мужчина-адыг, если воюешь с женщинами? Изверг, палач, и откуда только ты взялся в нашем ауле?!

Однако Казий не слушал их. Он привязал к рукам Нафисет веревку, другой ее конец намотал на свою руку. Сев на коня, полицейский потянул девушку за собой.

Превозмогая боль, Нафисет ела. Смотревшие ей вслед женщины плакали. Отважную партизанку отправили в тюрьму села Красногвардейское. По другой версии ее увезли в Усть-Лабинскую тюрьму. Здесь ее пытали, избивали до полусмерти, а затем казнили.

Так окончила свой жизненный путь славная дочь адыгского народа Нафисет Хатит.

**Разиет АЧОХ**  
(по материалам книги  
**М. Беджанова**  
«Генерал Султан-Гирей Клыч».  
**Марианна ХАДИПАШ**